
DECRETO CURA ITALIA
LE MISURE PER SOSTENERE
FAMIGLIE IMPRESE LAVORATORI



QUANTE RISORSE
25 MILIARDI DI EURO



PER LE IMPRESE
PER LE PICCOLE E MEDIE IMPRESE

POTENZIATO PER NOVE MESI IL FONDO DI GARANZIA*
*GRATUITÀ DELL'ACCESSO ALLE GARANZIE (NON SARANNO PIÙ DOVUTE COMMISSIONI, L'INNALZAMENTO 
DELL'IMPORTO MASSIMO GARANTITO A 5 MILIONI, LA POSSIBILITÀ DI GARANTIRE ANCHE OPERAZIONI DI 
RINEGOZIAZIONE DEL DEBITO, LA FACOLTÀ DI CUMULARE LA GARANZIA DEL FONDO CON ALTRE GARANZIE)



PER LE IMPRESE
PER IMPRENDITORI E PROFESSIONISTI

CREDITO D'IMPOSTA PARI AL 50 % DELLE SPESE SOSTENUTE 
PER LA SANIFICAZIONE DI AMBIENTI E STRUMENTI DI LAVORO* 

*FINO AD UNA SPESA MASSIMA DI 20 MILA EURO



PER LE IMPRESE
PER COMMERCIANTI E ARTIGIANI

CREDITO D'IMPOSTA PARI AL 60 PER CENTO DEL 
CANONE DI LOCAZIONE DI NEGOZI E BOTTEGHE*

*IN CONSIDERAZIONE DEI MANCATI GUADAGNI LEGATI ALLE CHIUSURE FORZATE NEL MESE DI MARZO



PER LE IMPRESE
PER I PUNTI DI GIOCO

SLITTAMENTO AL 29 MAGGIO DEI VERSAMENTI 
IN SCADENZA ENTRO IL 30 APRILE*

*RELATIVI AL PRELIEVO ERARIALE UNICO SUGLI APPARECCHI (PREU) E CANONE CONCESSORIO



PER LE IMPRESE
SOSPENSIONE DEI TERMINI DELLE CARTELLE DI PAGAMENTO ED 
ANCHE DEGLI ACCERTAMENTI ESECUTIVI DI AGENZIA DELLE ENTRATE 
E ENTI PREVIDENZIALI IN SCADENZA TRA L'8/03 E IL 31/05*

*I RELATIVI VERSAMENTI DOVRANNO POI ESSERE EFFETTUATI ENTRO IL MESE SUCCESSIVO OVVERO IL 30 GIUGNO



PER LE IMPRESE
SONO INOLTRE SOSPESE LE ATTIVITÀ DI CONTROLLO, 
ACCERTAMENTO, RISCOSSIONE E CONTENZIOSO DA 
PARTE DEI VARI ENTI IMPOSITORI



PER I LAVORATORI
PER I LAVORATORI DIPENDENTI E AUTONOMI IN DIFFICOLTÀ DALL'EMERGENZA COVID19*

200 MILIONI DI EURO PER IL REDDITO DI ULTIMA ISTANZA

*A PATTO CHE NEL 2019 ABBIANO DICHIARATO REDDITI FINO A 10 MILA EURO



PER I LAVORATORI
PER I LAVORATORI DOMESTICI 

SOSPESO IL PAGAMENTO DEI CONTRIBUTI DOVUTI TRA IL 23/02 
E IL 31/05 2020. LA SCADENZA VIENE SPOSTATA AL 10 GIUGNO



PER I LAVORATORI
PER LE PARTITE IVA, I CO.CO.CO, I LAVORATORI AUTONOMI ISCRITTI ALLA GESTIONE AGO, 
I LAVORATORI STAGIONALI E DEL TURISMO, I LAVORATORI DEL SETTORE AGRICOLO, I 
LAVORATORI DELLO SPETTACOLO

INDENNITÀ UNA TANTUM DI 500 EURO
*CON UN REDDITO INFERIORE A 50 MILA EURO



PER I LAVORATORI
PER LE PARTITE IVA

FONDO DI SOLIDARIETÀ A FRONTE DI UN CALO DEL FATTURATO
*OLTRE IL OLTRE IL 33% RISPETTO ALL'ULTIMO TRIMESTRE DEL 2019



PER I LAVORATORI
PER LE PARTITE IVA*

SOSPESI VERSAMENTI PER MESE DI MARZO**
*CON RICAVI FINO A 2 MILIONI NEL PRECEDENTE PERIODO DI IMPOSTA

**POTRANNO NON VERSARE QUANTO DOVUTO NEL MESE DI MARZO PER QUANTO RIGUARDA RITENUTE PER I LAVORATORI DIPENDENTI, IVA, 
CONTRIBUTI PREVIDENZIALI E ASSISTENZIALI E PREMI PER L'ASSICURAZIONE OBBLIGATORIA. QUESTI VERSAMENTI POTRANNO POI ESSERE 

FATTI SENZA SANZIONI E INTERESSI ENTRO IL PROSSIMO 31 MAGGIO, CON POSSIBILITÀ DI DILAZIONARE IN CINQUE RATE MENSILI



PER I LAVORATORI
PER I LAVORATORI DIPENDENTI PUBBLICI E PRIVATI* CHE NEL MESE DI MARZO HANNO 
CONTINUATO A LAVORARE IN SEDE

BONUS DI 100 EURO GIÀ A PARTIRE APRILE
*CON REDDITO COMPLESSIVO FINO A 40 MILA EURO L'ANNO



PER I LAVORATORI
CASSA INTEGRAZIONE FINO A NOVE SETTIMANE PER  TUTTE LE IMPRESE, ANCHE PER 
QUELLE CON MENO DI 5 DIPENDENTI. AMMORTIZZATORI GARANTITI ANCHE PER I 
LAVORATORI AGRICOLI, GLI   STAGIONALI, IN PARTICOLARE DEL COMPARTO TURISTICO, 
GLI AUTONOMI E CHI  HA UN CONTRATTO A TEMPO DETERMINATO.

AMMORTIZZATORI PER TUTTI



PER I LAVORATORI
SOSPESE LE PROCEDURE DI IMPUGNAZIONE DEI LICENZIAMENTI
E LE PROCEDURE PENDENTI
IL DATORE DI LAVORO NON POTRÀ RECEDERE DAL CONTRATTO PER 
GIUSITIFICATO MOTIVO OGGETTIVO (AD ESEMPIO IL VENIR MENO DI 
ESIGENZE PRODUTTIVE O PER RISTRUTTURAZIONE)



DECRETO CURA ITALIA
APPROVATO IL 16 MARZO 2020 ALLE ORE 14:20




